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5. HAFTA:
Onermelerin Esdegerli Cikarimlar: (1):
Cevirme islemi, esdegerli birdogrudan ¢ikarimdir.
Sirastyla dort 6nermenin ¢evrilmesini yapalim:
(A) Tiimel Olumlu Onermeler:
A: Biitiin insanlar 6liimliidiir.
1. islem: Higbir insan 6liimli degildir.
2. 15lem: Higbir insan dliimlii-olmayan degildir. (E)

Bu islem sonucunda A tipi bir timel olumlu 6nermenin ¢evrigi, E tipi bir tiimel olumsuz

Onerme olmaktadir.

Verilen 6rnegi sembollerle bigimsellestirecek olursak:
Biitiin S’ler P’dir. (A)

Higbir S, P degildir.

Higbir S, P-olmayan degildir. (E)

Tiimel olumlu 6nermeyi, ya da esdegeri olan tiimel olumsuz 6nermeyi Venn Diyagramiyla

gosterecek olursak:



S olup, P-clmayan alan P olup, S-olmayan alan

Hem S, hem de P olan alan

Venn diyagraminda tarali alan bosg kiimedir. Yani P-olmayan alan igerisinde hicbir S yoktur.

Bu da biitiin S’lerin, P ile ortak olan alan igerisinde oldugu anlamina gelir.

(E) Tiimel Olumsuz Onermeler:

E: Higbir insan erdemli degildir.

1. islem: Biitiin insanlar erdemlidir.

2. iglem: Biitiin insanlar erdemli-olmayandir. (A)

Bu islem sonucunda E tipi bir tiimel olumsuz 6nermenin ¢evrigi, A tipi bir tiimel olumlu

oOnerme olmaktadir.

(I) Tikel Olumlu Onermeler:

I: Bazi agklar acidir.

1. islem: Baz1 agklar ac1 degildir.

2. islem: Bazi agklar aci-olmayan (acisiz) degildir. (O)



Bu islem sonucunda I tipi bir tikel olumlu 6nermenin ¢evrigi, O tipi bir tiimel olumlu 6nerme

olmaktadir.

(O) Tikel Olumsuz Onermeler:

O: Bazi1 agklar aci1 degildir.

1. islem: Baz1 agklar acidir.

2. islem: Baz1 agklar aci-olmayandir (acisizdir). (I)
Ornek: Asklar gegicidir.

Cevrigi:

Biitiin agklar gecicidir.

Higbir ask gecici degildir.

Hicbir ask gegici-olmayan degildir. (‘Asklar gecicidir’ dnermesinin anlamca ve mantikca

esdegeridir.)

Diger alistirma 6rnekleri:
Biitiin domatesler yesildir.
Biitlin hayvanlar hareket eder.
Baz bitkiler ottur.

Higbir su kat1 degildir.



